

从山顶到海洋的“大账单”

——国新办发布会聚焦“十四五”时期自然资源高质量发展成就

□新华社记者 王立彬 黄垚

构建从山顶到海洋的保护治理大格局。国务院新闻办9月10日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，自然资源部有关负责人表示，我国自然资源领域全面完成“十四五”规划的目标任务，有效支撑了经济社会高质量发展。

自然资源“大账单”

作为自然资源“大管家”和美丽中国“守护者”，自然资源部亮出了一份自然资源的“大账单”。

“在这里我向大家报个账。”自然资源部部长关志鸥说，通过持续开展调查监测，我国自然资源家底更加厚实。

耕地是粮食生产的命根子。截至2024年底，全国耕地面积19.4亿亩，比2020年增加2800万亩，牢牢守住了耕地保护红线，其中，黑龙江、内蒙古、河南、吉林、新疆等省（区）耕地面积均超过了1亿亩，耕地的数量、质量、生态“三位一体”保护格局逐步形成。

全国森林覆盖率达25.09%，比2020年提高了约2个百分点，我国成为全球增绿最多最快的国家。森林蓄积量达到209.88亿立方米，提前实现了应对气候变化国家自主贡献2030年目标。

矿产是工业的“粮食”，“十四五”期间，我国全面摸清了有查明资源储量的163种矿产的数量、分布和开发利用状况。全国新发现大中型油气田和矿产地534处，油气、铜、锂等战略性矿产资源勘查开发取得重大突破。

“锂矿是新能源汽车的核心资源，我们发现了一个‘亚洲锂腰带’。”自然资源部副部长、中国地质调查局局



我国再添4处世界灌溉工程遗产

中国的世界灌溉工程遗产总数已达42项

据新华社北京9月10日电（记者魏弘毅）记者从水利部了解到，10日上午在马来西亚吉隆坡召开的国际灌溉排水委员会第76届国际执行理事会会议上，2025年（第十二批）世界灌溉工程遗产名录正式公布，我国申报的云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌溉工程、四川彭州湔江堰、北京门头沟永定河古渠灌溉工程等4个工程成功入选。至此，中国的世界灌溉工程遗产总数已达42项。

据了解，入选的元阳哈尼梯田位于云南省红河南岸哀牢山区，涵盖坝达、多依树和老虎嘴三大核心片区，灌溉面积5.61万亩。该工程不仅是哈尼族适应自然、

生存发展的杰出范例，也与其民族文化、宗教信仰及灌溉管理制度深度融合。

入选的赤山湖灌溉工程位于江苏省句容市，至今已有1700多年历史，是目前秦淮河上游重要的灌溉与防洪调蓄工程，灌溉面积7.7万亩。该工程在平原圩区通过筑塘成湖、双重蓄水和双向水闸调控，有效缓解了低洼地区易涝易旱问题。

入选的湔江堰位于四川省彭州市，始建于西汉时期，是龙门山冲积平原地区平梁分水灌溉体系的杰出代表，通过卵石竹笼工艺筑堰分水，实现了灌溉、泄洪、排沙的协同运行。除湔江引水外，当地还建成300余处“自流泉堰”，在干旱时期保障灌溉，展现出古代水资源多源利用的高超智慧。

入选的门头沟永定河古渠灌溉工程位于北京市门头沟区，由公议沟、三家店等五条古渠及周边泉、井组成，其中公议沟建于辽代。目前该系统仍灌溉农田约2000亩，并为约2万亩果园及生态区域补水。

据介绍，世界灌溉工程遗产名录自2014年设立，旨在梳理世界灌溉文明发展脉络、促进灌溉工程遗产保护，为可持续灌溉发展提供历史经验和启示。

国务院批复同意新建黄岩岛国家级自然保护区

据新华社北京9月10日电 经国务院批复同意，我国将新建黄岩岛国家级自然保护区。中国政府网10日公布了国务院批复自然资源部关于报请新建黄岩岛国家级自然保护区的请示，同意新建黄岩岛国家级自然保护区。

批复指出，建立黄岩岛国家级自然保护区，是维护黄岩岛自然生态系统多样性、稳定性、持续性的重要保

障。有关部门和地方要严格执行《中华人民共和国自然保护区条例》和自然保护地建设管理等规定，严格落实生态环境保护责任，加强组织领导和协调配合，健全管理机构，强化对涉及自然保护区各类违法违规行为的监管执法力度，确保各项管理措施得到落实，不断提高国家级自然保护区建设和管理水平。

强化时空数据要素供给，国家地理信息公共服务平台“天地图”日均服务调用量超过10亿次，为地理信息、低空经济等产业的高质量发展提供重要支撑。

从林海到大海“两个10万亿”

2024年，全国海洋生产总值、林草产业总产值双双突破10万亿元。

“我国森林食物年产量超过2亿吨，成为继粮食、蔬菜之后第三大重要农产品。”国家林草局（国家公园管理局）局长刘国洪说，森林是巨大的“粮库”，我国仅油茶种植就达到7500万亩，茶油年产量超过了100万吨，丰富充实了百姓“米袋子”“菜篮子”和“油罐子”。

“我国海洋水产品总产量连续36年居世界第一。”自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤说，全潜式深海养殖“深蓝一号”、大型养殖工船“国信一号”交付使用，全球首座波浪能养殖平台“渤海号”持续稳定运行。

我国蓝色粮仓建设成效，百姓餐桌上感受得到。

“海洋经济已成为稳增长的重要力量。”孙书贤说，2024年，我国海洋原油增量占国内原油增量的70%以上；海空装备市场份额占全球50%以上；我国自主研发的海洋药物占全球已上市品种的28%；海洋能技术装备已进入世界第一方阵；海运量和集装箱吞吐量占全球的三分之一。

2024年，全国海洋旅游产业增加值达1.6万亿元，邮轮旅游、海洋研学热度高涨，海洋变身“幸福打卡地”，碧海银滩成了金山银山。（新华社北京9月10日电）

外交部：中方对石平采取反制措施是捍卫国家利益的正义之举

新华社北京9月10日电（记者刘杨 董雪）外交部发言人林剑10日表示，中方对日本参议员石平采取反制措施，是基于中国法律、捍卫国家利益、符合国际惯例的正义之举。日本政府不约束国会议员违背中日四个政治文件精神的错误言行，反而倒打一耙，中方对此强烈不满，坚决反对，已向日方提出严正交涉。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，8日，针对中国宣布对日本参议员石平采取反制措施，日本内阁房长官林芳正表示，中方意在恐吓持不同观点者，这不可接受。日方已通过外交渠道要求中方立即撤销反制措施。石平称，他在华没有资产，也无意访华。中方制裁是他在日正确政治活动的证明，是一种“光荣”。日本维新会代表表示将提出抗议。媒体评论称，中国首次制裁日本议员可能加剧两国紧张关系。中方对此有何回应？

林剑指出，石平根本不是什么“持不同观点人士”，他曾拥有中国国籍，赴日并取得日本国籍后，为了一己私利，甘愿向反华势力“投名状”，大肆抹黑攻击中国，当选国会议员后公然参拜靖国神社，严重违背中日四个政治文件精神和一个中国原则，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整，是彻头彻尾的反华分子。

“中方对石平采取反制措施，是基于中国法律、捍卫国家利益、符合国际惯例的正义之举。”林剑说，日本政府不约束国会议员违背中日四个政治文件精神的错误言行，反而倒打一耙，中方对此强烈不满，坚决反对，已向日方提出严正交涉。

空军派运-20赴韩接运第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国

新华社北京9月10日电（刘济美 肖航）中国空军1架运-20军用大型运输机10日下午从华中某机场起飞，执行赴韩接运第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国任务。

空军还同步发布了接运任务标识。标识由运-20和歼-20飞机侧影，以及志愿军战士雕塑图案等组成，配有“英雄回家—2025”字样，代表空军执行接运中国人民志愿军烈士遗骸回国任务，寄托着空军官兵铭记历史、缅怀先烈的真挚情感。

执行接运任务的运-20返程进入中国领空后，中国空军将派4架歼-20护航。

俄国防部：未计划打击波兰境内目标

据新华社莫斯科9月10日电（记者赵冰）俄国防部10日发布通报说，俄方过去一昼夜对乌克兰境内军工企业发动了大规模打击，但未计划打击波兰境内目标。

俄国防部在通报中介绍说，过去一昼夜，俄武装部队使用高精度武器和无人机对乌克兰伊万诺-弗兰科夫斯克州、赫梅利尼茨基州、日托米尔州以及文尼察市和利沃夫市的乌克兰军工企业进行了大规模打击。

俄国防部在通报中还称，俄方未计划打击波兰境内目标，俄军在当日对乌克兰使用的所谓“越过波兰边界”的无人机，其最大飞行距离不超过700公里。俄国防部表示，俄方准备就此问题与波兰国防部进行磋商。

俄总统新闻秘书佩斯科夫此前表示，克里姆林宫未收到波兰领导层就无人机被击落一事寻求沟通的请求。

欧盟宣布1500亿欧元防务贷款初步分配方案

据新华社法国斯特拉斯堡9月9日电（记者张馨文）欧盟委员会9日宣布“欧洲安全行动”工具的初步分配方案，为成员国采购安全与防务武器装备提供总额达1500亿欧元的金融支持。

据欧盟委员会介绍，目前，有19个欧盟成员国已表达参与意向，申请额度超出了既有预算。其中，波兰获分配额度最高，约437亿欧元，其次为罗马尼亚、法国、匈牙利和意大利。

根据安排，欧盟成员国需在今年11月底前提交本国投资计划，说明将如何使用可能获得的金融支持。欧盟委员会将对相关计划进行评估，首批资金有望在2026年初发放。



9月9日，巴勒斯坦民众携带物品乘车从加沙地带北部向南部撤离。

以色列国防军9日上午通过社交媒体向加沙地带北部加沙城所有巴勒斯坦居民发出撤离通知。以色列媒体报道说，这是以军对位于加沙城的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发动大规模地面进攻前，首次发出“全城撤离令”。（新华社发 里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄）

（上接第一版）会议强调，“为国协商、为民服务”三项活动要见行见效，务实开展建言“十五五”规划委员良策、优化营商环境委员在行动、助力乡村全面振兴委员进百村活动。网格协商工作要稳扎稳打，进一步落实市县政协班子挂点联系制度、常态协商机制、管理考核机制，实现“网格交题、委员点题、部门答题、群众评题”。反映社情民意信息工作要高质高效，进一步加强领导、策划选题、广辟稿源、打磨精品，实现报送数量和质量双提升，持续走在全省设区市政协前列。

与会人员考察了浦城县仙芝科技（福建）股份有限公司、圣农发展（浦城）有限公司、万安乡大游村等共同富裕示范点。

道路封闭施工公告

建阳白茶铺一城关人云谷变110KV线路工程#15~#16塔档跨越G3京台高速公路K1680+430米处施工，计划2025年9月16日、17日两天每天早上6:30-7:00期间，建阳-南平行政服务中心区间封闭施工。

具体封闭施工路段为：1.武夷山、浦城、邵武、将口往建阳、建瓯方向车辆由南平行政服务中心下高速后在收费站口等待后再上高速或走国道（南平行政服务中心往武夷山、邵武、浦城，将口方向车辆正常行驶，南平行政服务中心往建阳、建瓯方向匝道处封闭）。2.建瓯往武夷山、将口、邵武方向车辆由建阳下高速后在高速收费口外等待后再上高速或走国道（建阳往南平、建瓯方向车辆正常通行，建阳往南平行政服务中心匝道处封闭）。

福建省南平高速公路行政执法支队

福建省公安厅交警总队南平高速公路支队二大队

2025年9月11日

遗失声明

●母亲：陈冬梅，父亲：郑书锋，不慎遗失其儿子（郑俊鸿）出生医学证明一本，出生日期：2015年4月20日，编号：0350918472，现声明作废。

●母亲：陈冬梅，父亲：郑书锋，不慎遗失其女儿（郑欣琳）出生医学证明一本，出生日期：2021年9月10日，编号：Y350186274，现声明作废。

●福建省邵武市建阳汽车运输贸易有限公司，不慎遗失福建邵武农村商业银行股份有限公司股金证一本，股本金：肆拾玖万柒仟贰佰伍拾伍股，股号：9050303000101000012576，现声明作废。

数智领航，服贸焕新

2025年中国国际服务贸易交易会在北京开幕



9月10日，在2025年服贸会主题展区，一名媒体人员（右）在主宾省安徽展台体验了解无人驾驶载人电动垂直起降航空器。

当日，以“数智领航，服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会在北京开幕。据悉，本次服贸会有近2000家企业线下参展，覆盖20多个服务贸易前30强国家和地区，国际化率超过20%。（新华社记者 侯俊 摄）